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高雄市鳳陽國小 校訂課程-小鳳凰上學趣【小鳳凰安心樂學習】設計 

           小鳳凰上學趣-小鳳凰安心樂學習  上學期 

總籌處室 學務處 彙整 
負責人 

學務處團隊 次主題 █多元 █活力 

█自信  █創新 
彈性課程類別 

與節數 
D.其他類課程 □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際
交流 □自治活動█班級輔導□學生自主學習□領域學習扶助 

共 4 節(依實際

授課週次調整) 

總綱 
核心素養面向 

總綱核心素養 領綱核心素養 主要教學活動 

A 自主行動 
▓A1 身心素質與自我精進  
□A2 系統思考與解決問題 
□A3 規劃執行與創新應變 

社-E-A1 
認識自我在團體中的角色，
養成適切的態度與價值觀，
並探索自我的發展。 
綜-E-A1 
認識個人特質，初探生涯發
展，覺察生命變化歷程，激
發潛能，促進身心健全發
展。 

校園安全課程- 

1.開學始業式暨友善校園週

宣導。 

2.休業式宣導 

B 溝通互動 
□B1 符號運用與溝通表達  
▓B2 科技資訊與媒體素養 
□B3 藝術涵養與美感素養 

社-E-B2 
認識與運用科技、資訊及媒
體，並探究其與人類社會價
值、信仰及態度。 

校園安全課程- 

1.開學始業式暨友善校園週

宣導。 

2.交通安全宣導 

3.休業式宣導 

C 社會參與 
▓C1 道德實踐與公民意識 
▓C2 人際關係與團隊合作 
□C3 多元文化與國際理解 

社-E-C1 
培養良好的生活習慣，理解
並遵守社會規範，參與公共
事務，養成社會責任感，尊
重並維護自己和他人的人
權，關懷自然環境與人類社
會的永續發展。 
綜-E-C2 
理解他人感受，樂於與人互
動，學習尊重他人，增進人
際關係，與團隊成員合作達
成團體目標。 
生活-E-C1 
覺察自己、他人和環境的關
係，體會生活禮儀與團體規
範的意義，學習尊重他人、
愛護生活環境及關懷生命，
並於生活中實踐，同時能省
思自己在團體中所應扮演的
角色，在能力所及或與他人
合作的情況下，為改善事情
而努力或採取行動。 

校園安全課程- 

1.開學始業式暨友善校園週

宣導。 

2.國家防災避難日 

3.休業式宣導 

設計理念 

1.校園安全宣導：校園是學生學習場所和生長地方，更是學生一天中重要的活動地點，這
幾年教育部不斷推動友善校園的觀念，強調學校應該營造一個溫馨、和諧、無安全顧慮的
生活學習環境，此教學宣導活動希望能讓學生能正確使用公共器材的行為，留心他人的安
全，避免校園意外層出不窮，營造舒適、安全、溫馨的學習場域。 
2.反霸凌宣導：霸凌現象顯示校園對於多元價值、相互尊重的態度欠缺，除灌輸學生無論
是言語或行為的暴力都是社會所不容許的行為，學習對於不同價值的尊重，注意學生的人
格發展，與學習狀況，適時給予關懷與協助，建立友善校園環境。 
3.交通安全宣導：交安是你我生活的一部分，增進學生對交通安全知識瞭解，培養「尊重
生命、提高交通道德、遵守交通規則」的觀念，並提昇法治觀念與交通安全知能，防止交
通意外事故發生，並進而影響家長和社會大眾遵守交通規則。 
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4.實施防災演練與消防體驗，熟稔「趴下、掩護、穩住」抗震保命三步驟，強化師生地震
災害應變處理能力，俾利做好防震準備，有效減低災損，以維護校園及師生安全。 

學習目標 

1.學生能知道校園危險區域並落實安全校園的快樂學習。 

2.學生能建立正確的逃生觀念，並瞭解如何應變緊急災害的能力。 

3.能培養反霸凌之正確觀念，學習面對霸凌事件發生時的正確應對方法。 

4.能培養正確的交通安全知識，將遵守交通規則落實於日常生活中。 

學習表現 

低年級 
生活 6-I-3  覺察生活中的規範與禮儀，探究其意義，並願意遵守。 
生活 6-I-4  關懷生活中的人、事、物，願意提供協助與服務。 

中年級 

社會 2c-II-1 省思個人的生活習慣在群體中的角色扮演，尊重人我差異，避免對  
           他人產生偏見。 
社會 2c-II-2 澄清及珍視自己的角色與權利，並具備責任感。 
綜合 1a-II-1 展現自己的能力、興趣與長處，並表達自己想法和感受。 

高年級 

社會 1b-III-1 檢視社會現象中不同的意見，分析其觀點與立場。 
社會 2b-III-1 體認人們對社會事物與環境有不同的認知、感受、意見與表現方  
            式，並加以尊重。 
綜合 2a-III-1 覺察多元性別的互動方式與情感表達，並運用同理心增進人際關 
            係。  

學習內容 

低年級 生活 E-I-1  生活習慣的養成。 
生活 E-I-2  生活規範的實踐。 

中年級 

社會 Aa-II-1 個人在家庭、學校與社會中有各種不同的角色，個人發展也會受其 
            影響。 
社會 Ac-II-1 兒童在生活中擁有許多權利(可包括生存權、學習權、表意權、隱私 
            權、身體自主權及不受歧視的權利等)與責任(可包括遵守規範、尊 
            重他人或維護公共利益等) 。 
綜合 Aa-II-3 自我探索的想法與感受。 

高年級 

社會 Ae-III-2 科學和技術的發展與人類價值、信仰與態度會相互影響。 
社會 Ac-III-2 法律是由立法機關所制定，其功能在保障人民權利、維護社會秩  
             序和促進社會進步。 
綜合 Ba-III-3 正向人際關係與衝突解決能力的建立。 

議題融入 
█性別平等  □人權  □環境  □海洋  █品德  □生命   █法治   □科技  □資訊  

□閱讀素養  █安全  □防災  □能源  □多元文化  □生涯規劃 □家庭教育  

□原住民    □戶外  □國際 

議題 
實質內涵 

安 E2 了解危機與安全。 

安 E5 了解日常生活危害安全的事件。 

安 E8 了解校園安全的意義。 

安 E9 學習相互尊重的精神。 

性 E4 認識身體界限與尊重他人的身體自主權。 

性 E5 認識性騷擾、性侵害、性霸凌的概念及其求助管道。 

品 E1 良好生活習慣與德行 。 

法 E8 認識兒少保護。 

結合領域 社會、綜合、生活 

表現任務 

低年級 
學生能了解正確校園安全的觀念，並學習在團體活動及大型集合活動中，遵守班

級和學校規範。 
中年級 學生能了解正確校園安全的觀念，相互尊重與友善校園，並培養應變的能力。 

高年級 
學生能了解正確校園安全的觀念，覺察正向人際關係的互動方式，並培養應變的

能力。 

 D 類學校活動-節數彙整表 

項次 活動名稱 一年級 二年級 三年級 四年級 五年級 六年級 協辦處室 撰寫人 



3 
 

1 
小鳳凰快樂上學趣- 

開學始業式暨友善校園週宣導 
0 1 1 1 1 1 學務處 學務處團隊 

2 
小鳳凰快樂上學趣- 
新生始業輔導 

1 0 0 0 0 0 輔導室 輔導室團隊 

3 
小鳳凰安全安心樂學習- 

國家防災避難日 
1 1 1 1 1 1 學、總 學、總團隊 

4 
小鳳凰安全安心樂學習- 

交通安全宣導 
1 1 1 1 1 1 學務處 學務處團隊 

5 
小鳳凰快樂 fun 一下- 

休業式 
1 1 1 1 1 1 學務處 學務處團隊 

 總節數 4 4 4 4 4 4   

 D 類學校活動-執行週次表 

週次 課程類型 活動名稱 學習重點 

上學期 
第一週 

班級輔導 活動一： 
小鳳凰快樂

上學趣- 
開學始業式

暨友善校園

週宣導(共 1
節) 

學習表現 學習內容 
低 生活 6-I-3  覺察生活中

的規範與禮儀，探究其意
義，並願意遵守。 

低 生活 E-I-1  生活習慣的養
成。 
 

中 社會 2c-II-1 省思個人的
生活習慣在群體中的角色
扮演，尊重人我差異，避
免對他人產生偏見。 
綜合 1a-II-1 展現自己的
能力、興趣與長處，並表
達自己想法和感受。 

中 社會 Aa-II-1 個人在家庭、學
校與社會中有各種不同的角
色，個人發展也會受其影響。 
綜合 Aa-II-3 自我探索的想法
與感受。 

高 社會 1b-III-1 檢視社會現
象中不同的意見，分析其
觀點與立場。 
綜合 2a-III-1 覺察多元性
別的互動方式與情感表
達，並運用同理心增進人
際關係。  

高 社會 Ae-III-2 科學和技術的
發展與人類價值、信仰與態度
會相互影響。 
綜合 Ba-III-3 正向人際關係
與衝突解決能力的建立。 

上學期 
第一週 

班級輔導 活動一： 
小鳳凰快樂

上學趣- 
新生始業輔

導(共 1 節) 

低 生活 6-I-3  覺察生活中
的規範與禮儀，探究其意
義，並願意遵守。 

低 生活 E-I-1  生活習慣的養
成。 
 

  上學期 
  第四週 

班級輔導 

活動二：    
小鳳凰安全

安心樂學習- 
國家防災避

難日(共 1
節) 

低 生活 6-I-3  覺察生活中
的規範與禮儀，探究其意
義，並願意遵守。 

低 生活 E-I-2  生活規範的實
踐。 

中 社會 2c-II-2 澄清及珍視
自己的角色與權利，並具
備責任感。 

中 社會 Ac-II-1 兒童在生活中擁
有許多權利(可包括生存權、
學習權、表意權、隱私權、身
體自主權及不受歧視的權利
等)與責任(可包括遵守規範、
尊重他人或維護公共利益
等) 。 

高 社會 1b-III-1 檢視社會現
象中不同的意見，分析其
觀點與立場。 

高 社會 Ae-III-2 科學和技術的
發展與人類價值、信仰與態度
會相互影響。 

上學期 班級輔導 活動三： 學習表現 學習內容 
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第六週 小鳳凰安全

安心樂學習- 
交通安全宣

導(共 1 節) 

低 生活 1-I-4 珍視自己並學
習照顧自己的方法，且能
適切、安全的行動。 

低 生活 E-I-3  自我行為的檢視
與調整。 

中 社會 1b-II-1 解釋社會事
物與環境之間的關係。 

中 Ae-II-1 人類為了解決生活
需求或滿足好奇心，進行科
學和技術的研發，從而改變
自然環境與人們的生活。 

高 社會 1b-III-1 檢視社會現
象中不同的意見，分析其
觀點與立場。 

高 社會 Ae-III-2 科學和技術的
發展與人類價值、信仰與態度
會相互影響。 

上學期 
第二十一

週或二十

二週(依實

際授課週

次調整) 

班際或 
班級輔導 

活動四： 
小鳳凰快樂

fun 一下-休
業式(共 1
節) 

學習表現 學習內容 

低 生活 6-I-4  關懷生活中
的人、事、物，願意提供
協助與服務。 

低 生活 E-I-2  生活規範的實
踐。 

中 社會 2c-II-2 澄清及珍視
自己的角色與權利，並具
備責任感。 
綜合 1a-II-1 展現自己的
能力、興趣與長處，並表
達自己想法和感受。 

中 社會 Ac-II-1 兒童在生活中擁
有許多權利(可包括生存權、
學習權、表意權、隱私權、身
體自主權及不受歧視的權利
等)與責任(可包括遵守規範、
尊重他人或維護公共利益
等) 。綜合 Aa-II-3 自我探索
的想法與感受。 

高 社會 2b-III-1 體認人們對
社會事物與環境有不同的
認知、感受、意見與表現
方式，並加以尊重。 
綜合 2a-III-1 覺察多元性
別的互動方式與情感表
達，並運用同理心增進人
際關係。 

高 社會 Ac-III-2 法律是由立法
機關所制定，其功能在保障
人民權利、維護社會秩序和
促進社會進步。 
綜合 Ba-III-3 正向人際關係
與衝突解決能力的建立。 

 

  



5 
 

 D 類學校活動-教案-校園安全課程 

週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

1 

活動一：小鳳凰快樂上學趣-開學始業式暨友善校園週宣導─
(共 1節，40分鐘) 
 學習目標： 
    一、引導學生建構整體的校園環境概念，分辨學習環境  

 的安全性，認識校園安全死角。 

    二、藉由宣導將落實人權、法治、生命、品德及性別平等 

        教育融入於課程中，並將「防制校園霸凌」之議題融 

        入於教學中，適時於相關課程結合重大事件實施機  

        會教育。 

 年級：二至六年級 
 教學流程： 
    一、準備活動-請導師於學生朝會時帶至活動中心集合並  

        填寫線上前測問卷，以了解學生先備經驗。 

  

    二、發展活動 

  (一)友善校園週宣導：請校長親自宣導友善校園之意義 

      與作為，並請師生於新學期除注意自我安全外並多   

      關心同學間的身心狀況。 

 

  (二)其他相關宣導：由學務主任宣導有關：(1)校園安全  

     (2)反霸凌宣導(3)交通安全宣導(4)檳榔、香菸防治宣  

      導等，請師生落實以上宣導事項。 

 

    三、綜合活動-宣導結束請導師將學生帶回班上，並做相   

        關議題之補充；也請學生填寫線上後測問卷，檢視學   

        生學習成效，記錄於班級日誌上。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5’ 
 
 
 
33’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2’ 

交通安

全教育 
安全教

育 
性別平

等 
 
 
 
 
 
 
 
 
社會 
綜合 
 
 
 
 
 
 
 
 
社會 
綜合 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
觀察評量 
實作評量 
 
 
觀察評量 
口頭回答 
 
 
 
 
 
 
 
 
觀察評量 
實作評量 

教學提醒  
參考資料  

附錄  
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 D 類學校活動-教案-新生始業輔導課程 

週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

1 

活動二：小鳳凰安全安心樂學習-新生始業輔導─(共 1 節，
40 分鐘) 
 學習目標： 

一、引導新生認識學校環境、校園生活行事安排，增進其

適應學校生活之適應力。 

    二、藉由宣導將落實生命、性別平等、家庭暴力防治等 

        教育融入於課程中，適時於相關課程結合重大事件 

        實施機會教育，增進學生處理情緒及同儕人際互動 

        技巧的能力。 

 年級：一年級 
 教學流程： 

一、準備活動-請導師於學生入學儀式完成後，帶至活動 

中心集合。 

 

    二、發展活動 

  (一)友善校園宣導：請校長親自宣導友善校園之意義與 

      作為，請師生除注意自我安全外並多關心同學間的 

      身心狀況。 

  (二)其他相關宣導：由輔導主任向新生介紹學校環境、校      

園生活行事，並宣導有關：(1)生命教育(2)反霸凌(3)      

性別平等(4)家庭暴力防治宣導(5)交通安全教育等，

請師生落實以上宣導事項。 

 

    三、綜合活動-宣導結束請導師將學生帶回班上，並做相   

        關議題之補充，以口頭評量，檢視學生學習成效，記 

        錄於班級日誌上。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5’ 
 
 
 
 
33’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
2’ 

交通安

全教育 
安全教

育 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
生活 
健康 
 
 
 
 
 
 
 
生活 
健康 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
觀察評量 
 
 
 
 
觀察評量 
口頭回答 
 
 
 
 
 
 
 
觀察評量 
口頭回答 

教學提醒  
參考資料  

附錄  
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 D 類學校活動-教案-國家防災避難日 

週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

4 

活動三：小鳳凰安全安心樂學習-國家防災避難日(共 1 節，

40 分鐘) 
 學習目標： 

一、 建立學生正確防災觀念及緊急避難應變能力。 
 年級：一~六年級 
 教學流程： 

一、 準備活動-說明國家防災日的由來以及避難演練的       

目的。 

二、 發展活動 

       (一)找出最佳路線：學習判讀校園防災地圖和避難路   

           線圖，找出自己教室的最佳避難路線。 

       (二)安全避難守則：練習地震避難「趴、掩、穩」動   

           作，避難時遵守「不推、不語、不跑」三原則。 

       (三)就地避難演練：聽到地震警報音，師生以「趴、   

           掩、穩」動作就地避難。 

(四)集合報平安：地震警報音停止後，師生依照避難   

    路線至集合點，並回報避難人數。 

三、 綜合活動 

(一)由總務主任說明當日避難演練的優點以及改善   

方法。 

       (二)表揚演練確實的班級。 

 
 

 
 

 
5’ 
 
 

10’ 
 

7’ 
 

 
3’ 
 

5’ 
 
 

10’ 
 

安全教

育 
 

 
 
 
 
 
 

社會 
綜合 

 
 
 
 
 
 
口語評量 
 
 
實作評量 
 
實作評量 
 
 
實作評量 
 
實作評量 
 
 
口語評量 

教學提醒  
參考資料  

附錄  
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 D 類學校活動-教案-校園安全課程 

週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

6 

活動四：小鳳凰快樂 fun 一下-交通安全宣導─(共 1 節，40
分鐘) 
 學習目標： 

一、 增進學生對交通安全知識瞭解，培養「尊重生命提 
        高交通道德、遵守交通規則」的概念。 
 
 年級：一～六年級 

 
 教學流程： 
    一、準備活動-請導師將學生帶至指定地點集合，並        

填寫線上前測問卷，以了解學生先備經驗。 

 

    二、發展活動 

    (一)、講師藉由影片說明交通事故會帶來的影響。 
    (二)、利用交通事故案例說明車禍造成的原因。 

    (三)、透過交安事故統計讓學生了解最易發生車禍的原 

          因，並說明如何避免發生意外。 

     

    三、綜合活動：講師藉由有獎徵答加深學生對於交通安全  

       的印象。宣導結束請導師將學生帶回班上，並做相關   

       議題之補充；也請學生填寫線上後測問卷，檢視學    

       生學習成效，記錄於班級日誌上。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3’ 
 
 
 
32’ 
 
 
 
 
 
5’ 

交通安

全教育 
安全教
育 
 
 
 
 
 
 
 
社會 
(生活) 
綜合 
 
社會 
(生活) 
綜合 
 
 
 
 
社會 
綜合 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
觀察評量 
實作評量 
 
觀察評量 
口頭回答 
 
 
 
 
 
觀察評量 
實作評量 
 

教學提醒  
參考資料  

附錄  
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 D 類學校活動-教案-校園安全課程 

週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

21 

活動五：小鳳凰快樂 fun 一下-休業式─ (共 1 節，40分鐘) 
 學習目標： 
    一、維護學生健康及安全，學校就安全事項加強提醒安   

        全預防工作，以避免學生涉足不良場所或從事無    

        安全規劃之工作。 

 年級：一至六年級 
 教學流程： 
    一、準備活動-請班導師帶至活動中心集合。並填寫線上   

                前測問卷，以了解學生先備經驗。 

 

    二、發展活動： 

(一)請校長於寒假前向全校學生宣導活動安全注意

事項，並請學生共同遵守。 

(二)由學務主任補充宣導寒假期間必須注意之安全

事項外，也說明寒假期間學校舉辦之活動，鼓

勵學生踴躍參與。 

 

    三、綜合活動： 

       (一)休業式結束，請導師將學生帶回班上，並補充宣   

           導寒假期間必須注意的事項，注意自身安全。 

       (二)也請學生填寫線上後測問卷，檢視學生學習成   

           效，記錄於班級日誌上。 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
2’ 
 
 
 
 
36’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
2’ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

社會 
綜合 
 

 
 
社會 
綜合 
 
 
 
 
 
 
 

社會 
綜合 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
觀察評量 
實作評量 
 
 
 
觀察評量 
口頭回答 
 
 
 
 
 
 
 
觀察評量 
實作評量 
 

教學提醒  
參考資料  

附錄  
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高雄市小港區鳳陽國民小學校訂課程(彈性學習課程) 

單元： 小鳳凰安心樂學習   (一年級上學期) 

學習目標 

1.學生能知道校園危險區域並落實安全校園的快樂學習。 

2.學生能建立正確的逃生觀念，並瞭解如何應變緊急災害的能力。 

3.能培養反霸凌之正確觀念，學習面對霸凌事件發生時的正確應對方法。 

4.能培養正確的交通安全知識，將遵守交通規則落實於日常生活中。 

學習表現 
生活 6-I-3  覺察生活中的規範與禮儀，探究其意義，並願意遵守。 

生活 6-I-4  關懷生活中的人、事、物，願意提供協助與服務。 

表現任務 
學生能了解正確校園安全的觀念，並學習在團體活動及大型集合活動中，遵守

班級和學校規範。 

評量標準 

 A B C D E 

技能/策

略運用 

能深入地了解正

確校園安全的觀

念，並在團體活

動及大型集合活

動中，遵守班級

和學校規範。 

能完整地了解正

確校園安全的觀

念，並在團體活

動及大型集合活

動中，遵守班級

和學校規範。 

能大致地了解正

確校園安全的觀

念，並在團體活

動及大型集合活

動中，遵守班級

和學校規範。 

能部分地了解正

確校園安全的觀

念，並在團體活

動及大型集合活

動中，遵守班級

和學校規範。 

未

達

D

級 

評量表現

指引 

透過實作練習，

能深入地了解正

確校園安全的觀

念，並在團體活

動及大型集合活

動中，遵守班級

和學校規範。 

透過實作練習，

能完整地了解正

確校園安全的觀

念，並在團體活

動及大型集合活

動中，遵守班級

和學校規範。 

透過實作練習，

能大致地了解正

確校園安全的觀

念，並在團體活

動及大型集合活

動中，遵守班級

和學校規範。 

透過實作練習，

能部分地了解正

確校園安全的觀

念，並在團體活

動及大型集合活

動中，遵守班級

和學校規範。 

未

達

D

級 

評量工具 實作 

分數轉換 95-100 90-94 85-89 80-84 

79

以

下 
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高雄市鳳陽國小 校訂課程-小鳳凰上學趣【小鳳凰愛健康】設計 

            小鳳凰上學趣-小鳳凰愛健康  上學期   
總籌處室 學務處 彙整 

負責人 
學務處團隊 次主題 █多元 █活力 

█自信  █創新 
彈性課程類別 

與節數 
D.其他類課程 □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育█班際或校際
交流 □自治活動█班級輔導□學生自主學習□領域學習扶助 

共 5 節(依實際

授課週次調整) 

總綱 
核心素養面向 

總綱核心素養 領綱核心素養 主要教學活動 

A 自主行動 
▓A1 身心素質與自我精進  
□A2 系統思考與解決問題 
□A3 規劃執行與創新應變 

綜-E-A1 
認識個人特質，初探生涯發
展，覺察生命變化歷程，激
發潛能，促進身心健全發
展。 
健體-E-A1 
具備良好身體活動與健康生
活的習慣，以促進身心健全
發展，並認識個人特質，發
展運動與保健的潛能。 

認識自己的身體- 

1.身高體重測量 

2.口腔檢查 

3.生理衛生講座 

B 溝通互動 
▓B1 符號運用與溝通表達  
□B2 科技資訊與媒體素養 
▓B3 藝術涵養與美感素養 

健體-E-B1 
具備運用體育與健康之相關
符號知能，能以同理心應用
在生活中的運動、保健與人
際溝通上。 
綜-E-B3 
覺察生活美感的多樣性，培
養生活環境中的美感豐富性
與創意表現。 

校慶系列活動- 
1.校慶運動會預演 
2.校慶暨運動會 

C 社會參與 
□C1 道德實踐與公民意識 
▓C2 人際關係與團隊合作 
□C3 多元文化與國際理解 

健體-E-C2 
具備同理他人感受，在體育
活動和健康生活中樂於與人
互動、公平競爭，並與團隊
成員合作，促進身心健康。 

校慶系列活動- 
1.校慶運動會預演 
2.校慶暨運動會 

設計理念 

隨著科技不斷的進步，雖然使人類的生命不斷的延長，但是所謂「文明病」對人類健康的
危害日益的嚴重，打造健康生活已成為先進國家共同目標。因此，健康促進學校之推動刻
不容緩。透過鳳陽國小四大教育願景-多元、活力、自信、創信，希望學生經由社會、綜
合、健體領域，從自我成長學習安排「身體健檢及講座」，進而培養學生團隊合作並規劃
「校慶系列活動」，鼓勵學生展現自信、激發自我潛能。 

學習目標 1.學生能結合學校願景-活力、多元、自信、創新，展現各項健康促進活動。 

2.學生能養成多元學習的習慣，樂於展現學習成果，並培養自我健康意識。 

學習表現 

低年級 
健體 1a-I-1 認識基本的健康常識。 
健體 3c-I-2 表現安全的身體活動行為。 

中年級 
健體 1a-II-2 了解促進健康生活的方法。 
健體 3c-II-2 透過身體活動，探索運動潛能與表現正確的身體活動。 
綜   2b-II-2 參加團體活動，遵守紀律、重視榮譽感，並展現負責的態度。 

高年級 
健體 1a-III-1 認識生理、心理與社會各層面健康的概念。 
健體 3c-III-2 在身體活動中表現各種運動技能，發展個人運動潛能。 
綜   2d-III-2 體察、分享並欣賞生活中美感與創意的多樣性表現。  

學習內容 

低年級 健體 Aa-I-1  不同人生階段的成長情形。 
健體 Cb-I-2  班級體育活動。 

中年級 
健體 Cb-II-2 學校運動賽會。 
健體 Aa-II-2 人生各階段發展順序與感受。 
綜   Bb-II-1 團隊合作的意義與重要性。 

高年級 
健體 Aa-III-1 生長發育的影響因素與促進方法。 
健體 Ga-III-1 跑、跳與投擲的基本動作。 
綜   Bd-III-2 正向面對生活美感與創意的多樣性表現。 
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議題融入 
█性別平等  □人權  █環境  □海洋  █品德  □生命   █法治   □科技  □資訊  

□閱讀素養  █安全  □防災  □能源  □多元文化  □生涯規劃 □家庭教育  

□原住民    █戶外  □國際 

議題 
實質內涵 

性 E4 認識身體界限與尊重他人的身體自主權。 

安 E6 了解自己的身體。 

安 E7 探究運動基本的保健。 

品 E1 良好生活習慣與德行 。 

品 E2 自尊尊人與自愛愛人 。 

法 E7 認識責任。 

戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感受的能力。 

結合領域 健體、綜合 

表現任務 

低年級 
1.透過健康檢查、口腔檢查、身高體重及視力的測量，學生能覺察自己身體的變

化。 

2.能在校慶暨運動會中展現學習成果，並培養自我健康意識。 

中年級 
1.透過健康檢查、口腔檢查、身高體重及視力的測量，學生能覺察自己身體的變

化，並了解促進健康生活的方法。 

2.能在校慶暨運動會中展現團隊紀律，探索運動潛能並培養自我健康意識。 

高年級 
1.透過口腔檢查、身高體重及視力的測量，學生能覺察自己身體的變化，並培養

自我健康意識。 

2.能在校慶暨運動會中展現團隊紀律，並發展個人運動潛能。 

 D 類學校活動-節數彙整表 
項次 活動名稱 一年級 二年級 三年級 四年級 五年級 六年級 協辦處室 撰寫人 

1 
小鳳凰樂成長- 

身高、體重、視力測量 
1 1 1 1 1 1 學務處 學務處團隊 

2 
小鳳凰愛健康- 
口腔檢查 

0 1 1 0 1 1 學務處 學務處團隊 

3 
小鳳凰愛健康- 
健康檢查 

1 0 0 1 0 0 學務處 學務處團隊 

4 
小鳳凰愛健康- 
生理衛生講座 

0 0 0 1 0 0 學、輔 學務處團隊 

5 
小鳳凰享運動- 
校慶預演 

1 1 1 1 1 1 教學總輔 學務處團隊 

6 
小鳳凰享運動- 
校慶暨運動會 

2 2 2 2 2 2 教學總輔 學務處團隊 

 總節數 5 5 5 6 5 5   

 D 類學校活動-執行週次表 

週次 課程類型 活動名稱 學習重點 

上學期 
第二週 

班級輔導 活動一： 
小鳳凰樂成

長-身高、體

重、視力測

量(共 1 節) 

學習表現 學習內容 
低 健體 1a-I-1 認識基本的健

康常識。 
低 健體 Aa-I-1  不同人生階段的

成長情形。 
中 健體 1a-II-2 了解促進健

康生活的方法。 
中 健體 Aa-II-2 人生各階段發展

順序與感受。 
高 健體 1a-III-1 認識生理、

心理與社會各層面健康的
概念。 

高 健體 Aa-III-1 生長發育的影響
因素與促進方法。 

上學期 
第十一週 

班際或 
班級輔導 

活動二： 
小鳳凰愛健

學習表現 學習內容 

低 健體 1a-I-1 認識基本的健
康常識。 

低 健體 Aa-I-1  不同人生階段
的成長情形。 
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康-口腔檢查

(共 1 節) 
中 健體 1a-II-2 了解促進健

康生活的方法。 
中 健體 Aa-II-2 人生各階段發

展順序與感受。 
高 健體 1a-III-1 認識生理、

心理與社會各層面健康的
概念。 

高 健體 Aa-III-1 生長發育的影
響因素與促進方法。 

上學期 
第十三週 

班際或 
校際交流 

活動三： 
小鳳凰享運

動-校慶預演

(共 1 節) 

學習表現 學習內容 

低 健體 3c-I-2 表現安全的身
體活動行為。 

低 健體 Cb-I-2  班級體育活動。 

中 健體 3c-II-2 透過身體活
動，探索運動潛能與表現
正確的身體活動。 
綜 2b-II-2 參加團體活
動，遵守紀律、重視榮譽
感，並展現負責的態度。 

中 健體 Cb-II-2 學校運動賽
會。 
綜   Bb-II-1 團隊合作的意義
與重要性。 

高 健體 3c-III-2 在身體活動
中表現各種運動技能，發
展個人運動潛能。 
綜   2d-III-2 體察、分享
並欣賞生活中美感與創意
的多樣性表現。 

高 健體 Ga-III-1 跑、跳與投擲的
基本動作。 
綜   Bd-III-2 正向面對生活

美感與創意的多樣性表現。 

上學期 
第十四週 

班際或 
校際交流 

活動四： 
小鳳凰享運

動-校慶暨運

動會 (共 2
節) 

學習表現 學習內容 

低 健體 3c-I-2 表現安全的身
體活動行為。 

低 健體 Cb-I-2  班級體育活動。 

中 健體 3c-II-2 透過身體活
動，探索運動潛能與表現
正確的身體活動。 
綜 2b-II-2 參加團體活
動，遵守紀律、重視榮譽
感，並展現負責的態度。 

中 健體 Cb-II-2 學校運動賽
會。 
綜   Bb-II-1 團隊合作的意義
與重要性。 

高 健體 3c-III-2 在身體活動
中表現各種運動技能，發
展個人運動潛能。 
綜   2d-III-2 體察、分享
並欣賞生活中美感與創意
的多樣性表現。 

高 健體 Ga-III-1 跑、跳與投擲的
基本動作。 
綜   Bd-III-2 正向面對生活

美感與創意的多樣性表現。 

上學期 
第十五週 

班際或 
班級輔導 

活動五： 
小鳳凰樂成

長-健康檢查

含身高、體

重、視力、

聽力、口腔

檢查(共 1節) 

低 健體 1a-I-1 認識基本的健
康常識。 

低 健體 Aa-I-1  不同人生階段的
成長情形。 

中 健體 1a-II-2 了解促進健
康生活的方法。 

中 健體 Aa-II-2 人生各階段發展
順序與感受。 

  上學期 
第十六週 

班際或 
班級輔導 

活動六： 
小鳳凰愛健

康-生理衛生

講座(共 1節) 

學習表現 學習內容 

低 無 低 無 

中 健體 1a-II-2 了解促進健
康生活的方法。 

中 健體 Aa-II-2 人生各階段發展
順序與感受。 

高 無 高 無 
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 D 類學校活動-教案-認識自己的身體 
週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

2 

活動一小鳳凰樂成長- 
身高、體重、視力測量─(共 1節，40分鐘) 
 學習目標： 

一、 透過身高體重及視力測量進一步了解自己的身體。 
二、 請學生檢視自己的身體有沒有變化。 

 年級：一至六年級 
 教學流程： 

一、 準備活動-請導師說明身高體重及視力的測量方式，       

並請學生填寫線上前測問卷，以了解學生先備經驗。 

  

二、 發展活動 

 (一)測量好好聽：請導師帶領自己班級的學生至健康中 

     心前集合由護理師再次說明注意事項並按照號碼準   

     備測量。 

 

 (二)測量好期待：學生按照護理師及導師指示到器材上 

     測量身高、體重，並由導師協助記錄。視力部分學生  

     距離儀器 5公尺，由護理師操作器材，測量學生左   

     右眼視力。 

 

三、 綜合活動-測量完成：待全班學生測量完成後，由護  

理師統計並針對身體組成及視力需改進的學生發下關

懷通知單，並持續追蹤該生身體狀況。並填寫線上後

測問卷，檢視學生學習成效。 

 
 
 
 
 

 
5’ 

 
 
 
33’ 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

2’ 
 

 
 
 
 
 

 
健體 

 
 
 
 健體 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
健體 

 
 
 
 
 
 

觀察評量 
實作評量 

 
 

觀察評量 
實作評量 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
觀察評量 
實作評量 

教學提醒  
參考資料  

附錄  
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 D 類學校活動-教案-認識自己的身體 
週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

11 

活動二：小鳳凰愛健康 
口腔檢查─(共 1節，40分鐘) 
 學習目標： 

一、 保護牙齒大作戰-請學生了解如何照顧自己的牙齒。 
二、 請學生檢視自己的牙齒有無蛀牙或其他問題。 

 年級：二、三、五、六年級 
 教學流程： 
    一、準備活動-請導師簡易說明牙醫師的檢查方式。並請   

        學生填寫線上前測問卷，以了解學生先備經驗。 

    

    二、發展活動 

    (一)請導師將學生帶至健康中心前集合，並請護理師及   

        牙醫師說明牙齒的檢查方式。 
    (二)學生依序上檢查台，請牙醫師針對學生的牙齒檢查  

        有無異狀。 

 
    三、綜合活動-測量完成：待全班學生測量完成後，由護   

        理師統計並針對口腔狀況需改進的學生發下關懷通     

        知單，並持續追蹤該生身體狀況。並填寫線上後測問    

        卷，檢視學生學習成效。 

 
 
 
 
 
 
3’ 
 
 
 
35’ 
 
 
 
 
 
 
2’ 

 
 
 
 
 
 
 健體 
 
 
 
 健體 
 
 
 
 
 
 
 健體 

 
 
 
 
 
 
觀察評量 
實作評量 
 
 
實作評量 
 
 
 
 
 
 
觀察評量 
實作評量 
 

教學提醒  
參考資料  

附錄  
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 D 類學校活動-教案-校慶系列活動 
週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

13 

活動三：小鳳凰享運動 
校慶運動會預演─ (共 1 節，40分鐘) 
 學習目標： 

一、 瞭解校慶流程，知悉運動會活動安排。 
 年級：一至六年級 
 教學流程： 

一、 引起動機-校慶預演流程說明 

請班導師簡易說明校慶流程，並告知學生如何進退

場，及班上參與的活動有哪些。 

 

二、 發展活動-校慶正式預演演練 

(一)請全校師生聽廣播後至操場排隊，由學務主任

說明簡易流程後開始預演。 

(二)按照流程表進行典禮預演，請學生配合司儀的

口令做演練。 

 

三、 綜合活動 

(一)預演結束後，請校長、學務主任針對預演需改

進之處做講評，並請學生於校慶當天注意禮節

並遵守學校規定。 

 
 
 
 
 

 
 5’ 
 
 
 
 
 

30’ 
 
 
 
 
 
 
 

5’ 

 
 
 
 
 

 
健體 
綜合 
 
 
 
 

健體 
綜合 
 
 
 
 

 
 
健體 
綜合 

 

 
 
 
 
 
實作評量 
 
 
 
實作評量 
 
 
 
 
 
實作評量 

教學提醒  
參考資料  

附錄  
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 D 類學校活動-教案-校慶系列活動 
週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

14 

活動四：小鳳凰享運動- 
校慶暨運動會 (共 2節，80分鐘) 
 學習目標： 

一、促進體育教學正常化，培養兒童活潑開朗之氣質，    

鍛鍊強健的體魄。 

二、培養運動家風度，養成兒童互助合作及爭取團隊榮  

譽之精神。 

三、展現體育教學成果，藉比賽檢驗學習成效，並提高 

學習動機。 

四、增進親子情誼，促進學校與社區之和諧，營造彼此   

良性互動關係。 

 年級：一至六年級 
 教學流程： 

一、 引起動機-請導師再次叮嚀學生運動會時需注意的   

             禮節及事項。 

 

二、 發展活動-校慶運動會 

(一)開幕儀式:請校長、長官來賓致詞及頒獎並由特   

色團隊進行表演。 

(二)競賽活動:各學年按照運動會賽程表至各場地進

行比賽。 

(三)親子趣味競賽：有報名親子趣味競賽的學生至場

地進行活動。 

(四)閉幕儀式：個人項目、團體項目有得名的學生及

班級邀請校長、長官及來賓頒獎。 

 

三、 綜合活動-場地復原：請各學年除清理班級教室外，  

    也至外掃區協助校園復原。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5’ 
 
 
 

65’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
10’ 

 
 
 
 
 

戶外
教育 
 
 
 
 
 
 
 
 

健體 
綜合 
 
 

健體 
綜合 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

健體 
綜合 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  實作評量 
 
 

 
  實作評量 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  實作評量 

教學提醒 （非必要項目） 
參考資料  

附錄  
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 D 類學校活動-教案-認識自己的身體 
週

次 教學活動內容 時

間 
領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

15 

活動五：小鳳凰樂成長 
身高、體重、視力、口腔測量與檢查─(共 1節，40分鐘) 
 學習目標： 
    一、透過身高體重及視力測量進一步了解自己的身體。 
    二、請學生檢視自己的身體有沒有變化。 
    三、保護牙齒大作戰-請學生了解如何照顧自己的牙齒。 

 四、請學生檢視自己的牙齒有無蛀牙或其他問題。 
 
 年級：一年級及四年級 
 教學流程： 
    一、準備活動-請導師說明身高體重及視力的測量方式與  

       牙醫師如何檢查牙齒並請學生填寫線上前測問卷，以      

       了解學生先備經驗。 

  

    二、發展活動 

 (一)測量好好聽：請導師帶領自己班級的學生至健康中 

     心前集合由護理師再次說明注意事項並按照號碼準   

     備測量。 

 

 (二)測量好期待：學生按照護理師及導師指示到器材上 

     測量身高、體重，並由導師協助記錄。視力部分學生  

     距離儀器 5公尺，由護理師操作器材，測量學生左   

     右眼視力。 

 

    (三)檢查口腔：學生依序上檢查台，請牙醫師針對學生   

        的牙齒檢查有無異狀。 

 

    三、綜合活動-測量完成：待全班學生測量完成後，由護     

        理師統計並針對身體組成及視力需改進的學生發下   

        關懷通知單，並持續追蹤該生身體狀況。並填寫線上 

        後測問卷，檢視學生學習成效。 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
5’ 

 
 
 
 
 
30’ 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

5’ 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
健體 

 
 
 
 
 
 健體 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
健體 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

觀察評量 
實作評量 

 
 
 
 

觀察評量 
實作評量 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

觀察評量 
實作評量 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



9 
 

 D 類學校活動-教案-認識自己的身體 
週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

16 

活動六：小鳳凰愛健康- 
生理衛生講座 (共 1節，40 分鐘) 
 學習目標： 

一、 協助學生了解青春期的身體變化。 

二、 協助男、女同學了解生理期的狀況及護理。 

三、 協助學生增進與異性相處並能相互尊重的能力。 

 年級：四年級 
 教學流程： 
    一、引起動機 

        講師先以影片介紹青春期生理構的變化。並請學生    

        回答男女生有何不同？並請學生填寫線上前測問     

        卷，以了解學生先備經驗。 

 

    二、發展活動 

  (一)、認識第二性徵,尊重身體,尊重他人: 

        青春期身體及生理改變是每個人都需經歷的，接納     

        自己尊重別人，學習和諧的人際相處。 

  (二)、男生衛生習慣及生理變化處理(夢遺): 

        為避免因潮濕導致細菌感染，男生小解或有夢遺現    

        象時需做好身體清潔工作。 

  (三)、女生乳房成長三階段—正確穿著，健康成長: 

        正確穿著保護發育，避免因不良姿勢導致脊椎彎曲     

        與影響健康。 

  (四)、女生生理期(月經)的正確處理: 

        穿著生理褲加強衛生保護避免活動中沾染衣物，使          

        用過之衛生棉應捲紮後再行丟棄，及馬桶沾染月經 

        需處理,以確保環境衛生。 

 

    三、綜合活動 

   (一)、講師以有獎徵答的方式詢問學生是否了解此次講    

        座的內容。並填寫線上後測問卷，檢視學生學習成    

        效。 

   (二)、請導師於相關課程能再補充與說明有關兩性議題。       

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5’ 
 
 
 
 
 
 

33’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2’ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

健體 
 
 
 
 
 
 

健體 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

健體 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

觀察評量 
實作評量 

 
 
 
 
 

觀察評量 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

觀察評量 
實作評量 

教學提醒 （非必要項目） 
參考資料  

附錄  
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高雄市小港區鳳陽國民小學校訂課程(彈性學習課程) 

單元： 小鳳凰愛健康   (一年級上學期) 

學習目標 
1.學生能結合學校願景-活力、多元、自信、創新，展現各項健康促進活動。 

2.學生能養成多元學習的習慣，樂於展現學習成果，並培養自我健康意識。 

學習表現 
健體 1a-I-1 認識基本的健康常識。 

健體 3c-I-2 表現安全的身體活動行為。 

表現任務 
1.透過健康檢查、身高體重及視力的測量，學生能覺察自己身體的變化。 

2.能在校慶暨運動會中展現學習成果，並培養自我健康意識。 

評量標準 

 A B C D E 

技能/策

略運用 

能深入地覺察自

己身體的變化，

並在運動會中展

現學習成果，培

養自我健康意

識。 

能完整地覺察自

己身體的變化，

並在運動會中展

現學習成果，並

培養自我健康意

識。 

能大致地覺察自

己身體的變化，

並在運動會中展

現學習成果，並

培養自我健康意

識。 

能部分地覺察自

己身體的變化，

並在運動會中展

現學習成果，並

培養自我健康意

識。 

未

達

D

級 

評量表現

指引 

透過學校測量結

果和學校運動會

實作練習，能深

入地覺察自己身

體的變化，並在

運動會中展現學

習成果，培養自

我健康意識。 

透過學校測量結

果和學校運動會

實作練習，能完

整地覺察自己身

體的變化，並在

運動會中展現學

習成果，培養自

我健康意識。 

透過學校測量結

果和學校運動會

實作練習，能大

致地覺察自己身

體的變化，並在

運動會中展現學

習成果，培養自

我健康意識。 

透過學校測量結

果和學校運動會

實作練習，能部

分地覺察自己身

體的變化，並在

運動會中展現學

習成果，培養自

我健康意識。 

未

達

D

級 

評量工具 實作 

分數轉換 95-100 90-94 85-89 80-84 

79

以

下 

 

 

 
 



高雄市小港區鳳陽國小校訂課程 

吾愛吾校-小鳳凰上學趣-閱讀悅有趣 

閱讀教學活動設計 

一、 教學設計理念說明(簡單說明設計理念與學生先備知識) 

1.小一新生進入小學學習的殿堂，注音符號的學習是國語文領域前十週的重頭戲。配合兒歌

唸謠，使孩子們在歌唱遊戲中從基本符號認讀、書寫、拼音等循序漸進精熟學習，也讓注音

符號的學習更活潑、生動以及趣味。 

2.每個人都有心情不好的時候，當然孩子們也不例外。透過繪本導讀，讓孩子們能夠用正確

的方式來化解自己的情緒，而非用打鬧、破壞的方式來宣洩自己的情緒，做好自我的情緒管

理。 

3.搭配年節來臨，透過年獸的故事，讓孩子們了解傳統文化的意涵，認識傳統文化的習俗及

趣味，並且對傳統文化進行反思。 

二、教學活動設計 

領域名稱 
(統整領域) 語文領域-國語文、生活課程 設計者 一年級教學團隊 

實施年級 一年級 總節數 13 節(依實際授課週次調整) 

單元名稱 閱讀 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A1.身心素養與自我精進 

B1.符號運用與溝通表達 

C2.人際關係與團隊合作 

C3.多元文化與國際理解 

國-E-A1認識國語文的重要性，培養國語文的

興趣，能運用國語文認識自我、表現自我，奠

定終身學習的基礎。 

國-E-B1理解與運用國語文在日常生活中學習

體察他人的感受，並給予適當的回應，以達成

溝通及互動的目標。 

國-E-C3閱讀各類文本，培養理解與關心本土及

國際事務的基本素養，以認同自我文化，並能包

容、尊重與欣賞多元文化。 

生活-E-C2 覺察自己的情緒與行為表現可能對

他人和環境有所影響，用合宜的方式與人友善互

動，願意共同完成工作任務，展現尊重、溝通以



及合作的技巧。 

課程內涵 

學習 
重點 

學習

表現 

●2-I-1以正確發音流利地說出語

意完整的話。 

●3-I-4利用注音讀物，學習閱讀，

享受閱讀樂趣。 

●6-I-1覺察自己可能對生活中的

人、事、物產生影響，學習調整情

緒與行為。 

學習

內容 

●Aa-I-5 標注注音符號的各類文

本。 

●Ca-I-1 各類文本中與日常生活

相關的文化內涵。 

●D-I-2 情緒調整的學習。 

議題 
融入 

所融

入之

學習

重點 

●閱讀素養教育：養成運用文本思考、解決問題與建構知識的能力；涵育樂於

閱讀態度；開展多元閱讀素養。 

教材來源 (一) ㄅㄆㄇ蔬果歌謠 
(二) ㄅㄆㄇ動物歌謠 
(三) 菲菲生氣了(生命教育) 
(四) 鬥年獸 

教學資源 1. 繪本 
2. 影片(youtube)或 PPT 
3. 電腦、單槍投影機 
4. 學習單 

學習目標 
一、能利用注音讀物，閱讀各種文本，享受閱讀的樂趣。 

二、能透過發表的機會，用正確發音，流利的說出語意完整的話。 

三、能將閱讀材料與實際生活情境相聯結，了解傳統文化的意涵。 

四、能覺察自己可能對生活中的人、事、物產生影響，學習調整情緒與行為，增進人際間的互

動。 

生 E3 理解人是會思考、有情緒、能進行自主決定的個體。 

表現任務 

能將閱讀材料與實際生活情境相聯結，透過發表的機會，說出語意完整的話。 

 
教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 
 

單元一-趣味ㄅㄆㄇ 

一、 

兒歌記形：ㄅ、ㄆ、ㄇ、ㄉ、ㄧ、ㄠ 

1.字形指導：利用「ㄅㄆㄇ蔬果歌謠、ㄅㄆㄇ動物

5 節 
 
 
 
 
 
 

 
繪本 
光碟 
學習單 
 
 

 
口語評量 
實作評量 
紙筆評量 
 
 



歌謠」之圖形，讓學生先看圖說話，進而能閱讀文

字內容，加強符號記憶。 

2.字音指導：念出兒歌，進行發音聽辨。 

3.閱讀理解：以鉛筆圈出學習符號，標示閱讀材料

中的重點，加強對材料的理解。 

二、 

兒歌記形：ㄈ、ㄏ、ㄓ、ㄔ、ㄨ、ㄚ、ㄜ 

1.字形指導：利用「ㄅㄆㄇ蔬果歌謠、ㄅㄆㄇ動物

歌謠」之圖形，讓學生先看圖說話，進而能閱讀文

字內容，加強符號記憶。 

2.字音指導：念出兒歌，進行發音聽辨。 

3.閱讀理解：認讀兒歌中敘述的語句和詞語。以鉛

筆圈出重要詞語，標示閱讀材料中的重點，加強對

材料的理解。 

三、 

兒歌記形ㄌ、ㄑ、ㄗ、ㄩ、ㄛ、ㄢ、ㄤ 

1.字形指導：利用「ㄅㄆㄇ蔬果歌謠、ㄅㄆㄇ動物

歌謠」之圖形，讓學生先看圖說話，進而能閱讀文

字內容，加強符號記憶。 

2.字音指導：念出兒歌，進行發音聽辨。 

3.閱讀理解：以鉛筆圈出學習符號，標示閱讀材料

中的重點，加強對材料的理解。 

四、 

兒歌記形：ㄒ、ㄕ、ㄟ、ㄡ、ㄦ 

1.字形指導：利用「ㄅㄆㄇ蔬果歌謠、ㄅㄆㄇ動物

歌謠」之圖形，讓學生先看圖說話，進而能閱讀文

字內容，加強符號記憶。 

2.字音指導：念出兒歌，進行發音聽辨。 

3.閱讀理解：以鉛筆圈出學習符號，標示閱讀材料

中的重點，加強對材料的理解。 

五、 

兒歌記形：ㄋ、ㄍ、ㄞ、ㄥ、ㄐ、ㄙ、ㄝ 

1.字形指導：利用「ㄅㄆㄇ蔬果歌謠、ㄅㄆㄇ動物

歌謠」之圖形，讓學生先看圖說話，進而能閱讀文

字內容，加強符號記憶。 

2.字音指導：念出兒歌，進行發音聽辨。 

3.閱讀理解：以鉛筆圈出學習符號，標示閱讀材料

中的重點，加強對材料的理解。 

六、 

兒歌記形：ㄊ、ㄎ、ㄣ、ㄖ、ㄘ 

1.字形指導：利用「ㄅㄆㄇ蔬果歌謠、ㄅㄆㄇ動物

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



歌謠」之圖形，說出插圖的圖意，進而能閱讀文字

內容，加強符號記憶。 

2.字音指導：念出兒歌，進行發音聽辨。 

3.閱讀理解：運用本課符號練習拼音，以鉛筆圈出

學習符號，標示閱讀材料中的重點，加強對材料的

理解。 

 

單元二-繪本<<菲菲生氣了>> 
一、引起動機 

(一)先讓孩子觀看繪本的封面，請孩子猜一猜故事

內容。 

(二)孩子欣賞繪本 

二、發展活動 

(一)老師播放簡報 

(二)故事討論 

(三)老師總結，並與孩子討論故事真正的意涵。 

(四)故事接龍 

請孩子依序說出故事的發展順序。 

(五)有層次的提問 

1.菲菲為什麼生氣了？ 

2.菲菲生氣時做了哪些事？ 

3.後來菲菲為什麼不生氣了？ 

4.什麼時候你會生氣？ 

5.你生氣時會做什麼？ 

6.你喜歡菲菲處理生氣的方法嗎？為什麼？ 

7.你有沒有其它消氣的方法？ 

三、綜合活動 

(一)書寫學習單 

(二)展示學習單 

 

單元三繪本<<鬥年獸>> 
(一)先讓孩子觀看繪本的封面，請孩子猜一猜故事

內容。 

(二)孩子欣賞繪本 

二、發展活動 

(一)老師播放簡報 

(二)故事討論 

(三)老師總結，並與孩子討論故事真正的意涵。 

(四)故事接龍 

請孩子依序說出故事的發展順序。 

(五)有層次的提問 

 
 
 
3 節 
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1.繪本中的年獸長什麼樣子？為什麼人們都這

麼懼怕他呢？ 

2.請形容看看老婆婆及乞討老人的個性，你從

哪些方面覺得是這樣的呢？ 

3.為什麼年獸害怕吵鬧聲以及紅色？有哪些可

能的原因？ 

4.古時候的人不喜歡過年，而現在的人喜歡過

年，想想看其中的原因，說說看為什麼呢？ 

5.過年時，我們會穿新衣、貼上春聯、見面時

互相說聲恭喜，放鞭炮，是為什麼呢？請你回

想看看故事的內容喔！ 

6.年獸害怕鞭炮聲，所以過年時，大家為了製

造熱鬧的氣氛，會放鞭炮，請問放鞭炮時要注

意哪些事情才不會造成危險呢？ 

7.在現代的社會中，放鞭炮可能會造成空氣汙

染或環境汙染，那麼，你有沒有什麼好方法，

可以製造出熱鬧的聲響，代替放鞭炮製造年節

氣氛呢？ 

三、綜合活動 

(一)填寫學習單 

(二)展示學習單 

 

  



高雄市小港區鳳陽國民小學校訂課程(彈性學習課程) 

單元： 閱讀教學活動   (一年級上學期) 

學習目標 

一、能利用注音讀物，閱讀各種文本，享受閱讀的樂趣。 

二、能透過發表的機會，用正確發音，流利的說出語意完整的話。 

三、能將閱讀材料與實際生活情境相聯結，了解傳統文化的意涵。 

四、能覺察自己可能對生活中的人、事、物產生影響，學習調整情緒與行為，

增進人際間的互動。 

學習表現 

(國語文) 

2-I-1以正確發音流利地說出語意完整的話。 

3-I-4利用注音讀物，學習閱讀，享受閱讀樂趣。 

6-I-1覺察自己可能對生活中的人、事、物產生影響，學習調整情緒與行為。  

表現任務 能將閱讀材料與實際生活情境相聯結，透過發表的機會，說出語意完整的話。 

評量標準 

 A B C D E 

技能/策

略運用 

能深入地將閱讀

材料與實際生活

情境相聯結，說

出語意完整的

話。 

能完整地將閱讀

材料與實際生活

情境相聯結，說

出 語 意 完 整 的

話。 

能大致地將閱讀

材料與實際生活

情境相聯結，說

出 語 意 完 整 的

話。 

能部分地將閱讀

材料與實際生活

情境相聯結，說

出 語 意 完 整 的

話。 

未

達

D

級 

評量表現

指引 

透過口語發表，

能深入地將閱讀

材料與實際生活

情境相聯結，說

出語意完整的

話。 

透過口語發表，

能完整地將閱讀

材料與實際生活

情境相聯結，說

出 語 意 完 整 的

話。 

透過口語發表，

能大致地將閱讀

材料與實際生活

情境相聯結，說

出 語 意 完 整 的

話。 

透過口語發表，

能部分地將閱讀

材料與實際生活

情境相聯結，說

出 語 意 完 整 的

話。 

未

達

D

級 

評量工具 口語發表 

分數轉換 95-100 90-94 85-89 80-84 

79

以

下 
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